



『百千万工程』三年初见成效

A特17

责编 宋金峪 / 美编 李金玉 / 校对 黄文波
2025年12月22日 / 星期一

城乡协调共富裕 文旅融合促发展

以『百千万工程』为牵引,激活全域发展动力

2025“岐水龙腾·非遗焕新”岐江河龙舟巡游活动
缪晓剑 摄中山圣狮村开展文明实践活动180多场,这是“村BA”新春嘉年华活动
黄艺杰 摄中山西区隆昌社区桥下空间经过改造,已成为一个集生态、休闲与文化于一体的绿美公园,显著提升了周边环境品质和居民生活幸福感
余兆宇 摄

① 中山翠亨新区翠亨国际科创中心 缪晓剑 摄
② 2025年黄圃飘色 王云 摄
③ 2025年中山慈善万人行 缪晓剑 摄
④ 桂南旗溪村农房风貌提升项目对88栋农房进行改造 余兆宇 摄



近年来,在“百千万工程”引领下,中山古鹤村大力推动文旅融合,打造“岐澳古道沉香+文化艺术一条街”
明剑 摄



日前,2025年中山市“百千万工程”环五桂山农文旅招商推介会成功举行,现场签约项目19个,投资额超28亿元。这场备受瞩目的推介会,是中山以“百千万工程”为总牵引,推动高质量发展成果的一次集中展示。近年来,中山全面落实省委“1310”具体部署,锚定“经济强、城乡美、社会治,奋力实现城乡协调共同富裕”目标,坚持市级统筹、村镇主战、社会参与,打赢打好“工改”、治水两大攻坚战,聚焦区域协调发展、农文旅融合发展、城乡形态、新型农村集体经济、村镇活力、公共服务和社会治理等“六大提升”,加快建设“百千万工程”30大重点项目,奋力推动“百千万工程”三年初见成效。

实现“经济强”,产业是根基,空间是载体。面对大量低效工业用地制约发展的困局,中山以“向最难处攻坚”的决心,打响村镇低效工业园改造攻坚战。截至目前,全市累计拆除整理低效工业用地超5.2万亩,推动容积率提升至3.0以上,打造了千亩以上连片项目2个、百亩以上90个。

实现“城乡美”,生态是底色。近年来,中山将水污染治理作为“百千万工程”最大的人居环境整治工程,举全市之力攻坚。通过兵团作战,全市累计铺设管网超6600公里,新改扩建污水处理厂17座,城镇建成区已基本消除黑臭河涌,106条主干河流基本消除劣V类。

优美的生态环境与深厚的文化底蕴,为中山农文旅融合发展提供了得天独厚的条件。中山坚持把文旅产业作为战略性支柱产业,以环五桂山“百千万工程”高质量发展引领区建设为统领,构建“一人、一山、一城、三海、推进八大重点工作”的“11138”文旅产业格局,推动农文旅融合发展。今年以来,全市累计已签约农文旅项目72个,总投资额超130亿元。

此外,中山积极探索“村企共建+专业运营”等模式,成立强村公司235家,推动新型农村集体经济发展。2024年,全市实现村集体收入超1亿元村(社区)17个、超5000万元村(社区)47个;农村居民年人均可支配收入达4.8万元,居全省第二;城乡收入比缩小至1.4:1,连续十一年保持全省最优。崖口、雍陌、桂南等一批农文旅精品村焕发新生机,“百千万工程”正让发展成果惠及更多城乡居民。

自深中通道通车以来,中山“东承西接”区位优势愈发凸显,一流营商环境与“真金白银”的政策支持,正吸引更多企业与人才扎根于此。随着“百千万工程”深入实施,一幅“经济强、城乡美、社会治”的协调发展、共同富裕新画卷,在香山大地徐徐展开。

羊城晚报记者 张德钢 通讯员 罗纯

